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ВПЛИВ СУЧАСНИХ МАС-МЕДІА НА ФОРМУВАННЯ МОРАЛЬНИХ ЦІННОСТЕЙ 

МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

Анотація.Проблемність публікації полягає в суттєвому занепаді моральності 

особистості у сучасному світі, у період технічного прогресу та пропагування 

матеріальних чеснот людини й нівелювання моральних цінностей. Її вирішенню 

сприяє врахування педагогами та батьками впливу різних сучасних чинників і 

засобів у моральному вихованні дітей, зокрема мас-медіа та їх контенту. У 

Державному стандарті загальносередньої початкової освіти та у Концепції 

Нової української школи зазначена необхідність формування в учнів 

медіаграмотності як важливої складової життєвих компетентностей сучасної 

людини. Саме медійні засоби мають сьогодні величезний вплив на розвиток 

особистості дитини нового покоління, зокрема і формування її моральної 

культури та ціннісних орієнтацій. Особливо це актуально для нового покоління 

«цифрових» дітей (поколінь Z та Альфа). 
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Об’єктом нашого прикладного дослідження був процес морального виховання учнів 

початкової школи у сучасних умовах, а предметом – педагогічні умови формування 

моральних цінностей молодших школярів засобами сучасних мас-медіа. 

Мета публікації полягає у цілісному аналізі результатів педагогічного 

експерименту щодо впливу мас-медіа на формування моральних цінностей 

дітей молодшого шкільного віку та впровадження їх контенту в освітній процес 

початкової школи. 

У процесі дослідження, крім теоретичного аналізу досліджуваної проблеми, було 

реалізовано три види педагогічного експерименту. У ході діагностичної роботи на 

констатувальному етапі експерименту було з’ясовано вплив засобів мас-медіа на 

дітей та їх моральні цінності. На формувальному етапі апробовано авторські 

педагогічні умови формування моральних цінностей молодших школярів 

засобами сучасних мас-медіа. Зокрема, у освітньому процесі були використані 

спеціально дібрані засоби мас-медіа та їх контент, які забезпечили цілеспрямоване 

виховання у молодших школярів моральних цінностей. У процесі навчання і 

виховання проводилося обговорення з учнями різних мас-медіа на вплив 

культурний розвиток дітей; було організовано просвітницьку роботу з 

формування їх медіаграмотності. Контрольний зріз показав позитивну динаміку 

змін досліджуваної якості у молодших школярів, що дає нам підстави 

стверджувати: врахування та коригування впливу мас-медіа на формування 

моральних цінностей підростаючого покоління є обов’язковим у роботі вчителя. 

Ключові слова: молодший школяр; моральне виховання; моральні цінності; 

ЗМІ; мас-медіа; медіаграмотність.  

1. ВСТУП / INTRODUCTION

Постановка проблеми. На формування моральних цінностей дитини та 

становлення її моральної культури впливає все, що її оточує, а саме: сім’я, школа, 

суспільство, засоби масової інформації та комунікації, навколишнє середовище, 

література та ін. Проте вплив ґаджетів та медійних засобів є одним із провідних. Якщо 

звернутися до теорії поколінь (авт. Ніл Хоув та Вільям Штраус), то сьогодні вчитель 

працює з так званим «цифровим» поколінням дітей (Z та Альфа). Це діти, що не просто 

користуються сучасними технічними засобами, а живуть у них. Вони пізнають 

інформацію з різних мас-медіа з раннього віку. Легко «переварюють» великі масиви 

нових знань, впевнено йдуть до поставлених цілей, не терплять рамок, що ставлять 

дорослі. Вони керуються емоціями і здатні діяти не з примусу, а через самодисципліну. 

Ґаджети для них це вже не тільки розвага, а й можливість самоствердження та рух до 

своїх цілей, спосіб комунікації та можливість раннього заробляння грошей. Ось тому так 

важливо зрозуміти, які ж саме цінності культивуються у дітей нового покоління через 

вплив мас-медіа та їх контент. Чи є там місце для вічних моральних цінностей? Чи варто 

дорослим спрямовувати ці впливи?  
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Таким чином, об’єктом дослідження був процес морального виховання учнів 

початкової школи у сучасних умовах. А його предметом – педагогічні умови 

формування моральних цінностей молодших школярів під впливом сучасних мас-

медіа. 

Аналіз останніх досліджень. Загальні проблеми морального виховання 

досліджували педагоги та психологи різних часів: І. Бех, Л. Божович, О. Матвієнко, 

В. Скутіна, О. Сухомлинська, В. Сухомлинський, І. Харламов тощо. Проблемою культури 

поведінки особистості займалися мислителі та педагоги: А. Анісімов, В. Кремень, 

Т. Поніманська, В. Шинкарук. 

Сьогодні питання впливу мас-медіа на особистість досліджують багато 

науковців: В. Абраменков, М. Аромаштам, О. Волошенюк, Н. Гришеєва, В. Іванов, С. Кара-

Мурзи, В. Лизанчук, І. Медведєва, О. Невмержицька, Т. Поясок, О. Петрунько, В. Різун 

Л. Чорна, Т. Шишова та ін. Проте питання впливу сучасних ЗМІ та їх контенту на дітей 

різного віку, їх моральне становлення потребує детального вивчення та аналізу. 

2. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ / AIM AND TASKS

Метою публікації є цілісний аналіз результатів педагогічного експерименту 

щодо впливу мас-медіа на формування моральних цінностей дітей молодшого 

шкільного віку та впровадження їх контенту в освітній процес початкової школи. 

Завдання статті полягають по-перше, у висвітленні стану впливу мас-медіа та 

їх контенту на формування моральних цінностей молодших школярів; по-друге, у 

аналізі процесу формування моральних цінностей молодших школярів засобами 

сучасних мас-медіа. 

3. МЕТОДОЛОГІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ / RESEARCH METHODOLOGY

У процесі дослідження проблемивпливу мас-медіа на моральне виховання 

молодших школярів та формування їх моральних цінностей здійснено теоретичний 

аналіз та порівняннянаукових ідей та розвідок з даної теми у психолого-педагогічній 

літературі. Цьому присвячені наші попередні статті [1; 2]. У публікації проаналізуємо 

результати педагогічного експерименту. Дослідження проводилось серед учнів 

2-Б класу Спеціалізованої школи I-III ступенів № 65 м. Києва з поглибленим вивченням

іноземних мов.Загальна кількість учнів – 32 особи. З них 18 хлопчиків та 14 дівчаток.

Методика включала різні діагностичні інструментарії: методи спостереження та

опитування учнів; методика «Незакінчені речення» (авторська, розроблена на основі

методик В. Петрової, Д. Тулінова, Т. Хом’якової); малюнкова методика «Дім-Дерево-

Людина» (авт. Р. Берні); проєктивна методика «Мій герой»; опитувальник для учнів та

батьків про інтерес дитини до мас-медіа та його контенту; метод спостереження.
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Численність теоретичних узагальнених досліджень свідчить про актуальність 

та необхідністьїї вивчення у шкільній практиці. Таким чином, теоретичний аналіз 

проблеми впливу мас-медіа на розвиток та виховання сучасних дітей, зокрема 

морального виховання молодших школярів та формування їх моральних цінностей, у 

психолого-педагогічній літературі зумовив необхідність перевірки рівня 

сформованості в учнів основних моральних цінностей на практиці під впливом 

контенту медійних засобів. 

У ході педагогічного експерименту нами досліджено вплив мас-медіа на моральне 

виховання учнів та формування їх моральних цінностей. Для цього використано 

проєктивну методику «Мій герой», опитувальник для учнів, методику «Незакінчені 

речення», метод спостереження. Перед учнями було поставлено завдання: 

намалювати мультиплікаційного героя, на якого вони хотіли б бути схожими. У ході 

опитування (усна бесіда) та додаткової методики «Незакінчені речення» учні мали змогу 

пояснити свій вибір, відповісти на питання інтерв’юера щодо вияву тих чи інших 

моральних цінностей. Під час роботи ми використовували також метод спостереження. 

Результати діагностичної роботи є цікавими для аналізу і трактування. 

Із проаналізованих робіт 26 (81,3 %) містили малюнки супер-героїв з мультиків 

(Леді Баг, Мія, Наруто, Вампіріна, людина Павук, богатир, фея Вінкс тощо). Пояснення 

учнів 2-го класу були приблизно однаковими: «хочу бути схожим на цього героя, бо він 

сильний, має супер-силу, його всі бояться/слухають». Деякі діти вказували моральні 

цінності героїв: добрий, чесний, справедливий, допомагає слабшим. Визначали й такі 

якості: «любить гратися», «розважатися». Дівчатка вирізняли такі якості своїх героїв: 

красива, розумна, «нею всі захоплюються». З аналізу проєктивної методики можна 

зробити такий узагальнений висновок: понад 80 % дітей молодшого шкільного віку 

взірець для наслідування асоціюють з образом мультгероя, що наділений супер силою 

або здобув цю силу за певних обставин і тому є сильнішим, кращим за інших. 8 учнів 

класу в усній бесіді говорили про те, що їх кумирами є ще й герої соц.мереж (Тік-Ток), 

блогери. Проте їх позитивні якості зводили до таких: веселий, смішний, відомий усім, 

сміливий. Вважаємо, що отримані результати є цікавими для аналізу і вчителів, і батьків. 

Звісно образи героїв, що обирають сучасні діти, варті уваги і обговорення, аналізу і 

осмислення разом з дорослими. З тактовним визначенням позитивних і негативних 

якостей героїв, близькість їх до реального життя. 

Результати проєктивної методики уточнювалися через опитувальник для учнів 

та їх батьківщодо залучення дітей до тих чи інших мас-медіа та їх контенту. Аналіз 

опитування учнів та їх батьків загалом показав, що з усіх ґаджетів найбільш 

використовуваними серед другокласників є планшети (83 %) та комп’ютери/ноутбуки 

(75 %). На другому місці – телефони (67 %), а на третьому – телевізори (52 %). 

Відповідно на дітей цього віку найбільший вплив мають такі мас-медіа як інтернет 

(відеоконтент: мультфільми, фільми, розважальні передачі, реклама; соціальні мережі: 

відеоблоги, подкасти, тощо), комп’ютерні ігри, мобільні додатки (вайбер), 

телебачення, аудіокниги. Цікаво, що серед усіх названих медіа, телебачення 

знаходиться майже на останньому місці. Вплив друкованих медіа (газет, журналів,   
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книг тощо) та слухових (наприклад, радіо) – мінімальний. Діти їх майже не 

використовують, або ж використовують за вимоги дорослих (батьки, вчитель). 

Досить цікавим є контент мультфільмів, що переглядають сучасні учні 

молодшого шкільного віку (78 %) – це так звані «АНІМЕ», тобто анімаційні фільми та 

серіали японського походження. Вони мають свої стилістичні особливості і є різних 

видів. Найчастіше діти називали такі анімаційні мульт.серіали: «Леді Баг та Супер Кіт», 

«Мія і я», «Наруто». Їх головні герої – це супер герої з надзвичайною силою, що рятують 

світ, комунікують, вперше закохуються, а іноді й хуліганять (але залишаються 

найсправедливішими, найрозумнішими, найкрасивішими тощо). 80 % хлопчиків і 

дівчаток – дивляться мультфільми американського виробництва про супер героїв та 

героїнь («Людина Павук», «Ніндзяго», «Клуб Вінкс», «Вамперіна», про принцес і фей). 

Лише 37 % учнів класу дивляться мультики розвивального спрямування («Фіксики», 

«Лунтік», «Дружні Мопси» тощо), які знайомлять їх з навколишнім світом, етичними 

нормами, тваринним світом. 12 % учнів назвали такі мультфільми як 

«Простоквашино» та «Кіт Леопольд». Це ті діти, що вказували в опитувальнику, що 

дивляться відео-контент з батьками. 

35 % учнів у класі слухають аудіокниги, що пропонують їм дорослі (батьки), а 

33 % – полюбляють слухати подкасти блогерів на різні теми, що самі знаходять у 

соцмережах. 64 % учнів розповіли, що їм подобається переглядати такі соціальні 

мережі як Тік-Ток та Ютуб. 12 % учнів вже мають свої канали на цих платформах. 

93 % учнів класу користуються мобільним додатком Viber з початком 

дистанційного навчання. Проте використовують його не тільки з навчальною метою, 

а й як поле для спілкування. 

Найбільший вплив, за нашим опитуванням, на учнів мають комп’ютерні ігри. Грають 

в них усі учні класу, проте деяких контролюють і обмежують батьки. Учні називають такі 

ігри як MineCraft, MultiCraft, Amongus, AnggryBirds, Fortnite, BrawnStars, розмальовки, пазли, 

головоломки, шахи тощо. На першому місці – це ігри, де варто будувати стратегії, входити в 

образ певного героя і перемагати. Є ігри командні, коли діти граючись разом, вчаться 

домовлятися, комунікувати тощо. Проте висновок можна зробити такий, що більшість ігор, 

так як і контент мультфільмів, це вплив на дітей образів супер героїв з надсилою і 

можливостями, що досить неоднозначно можуть формувати особистісні якості та культуру, 

поведінку дитини 6-10 років. Вони потребують уваги дорослих і додаткового роз’яснення, а 

іноді і заміни на щось більш корисне. 

Отже, результати діагностування учнів вказують на наявність в учнів 

молодшого шкільного віку уявлень про моральні цінності та їх значення у житті 

людини. У ході експериментальної роботи ми визначили, що прослідковується тісна 

залежність між моральною свідомістю учнів та впливом на них того контенту мас-

медіа, що діти переглядають. Оскільки аналізуючи ті чи інші моральні цінності, діти 

керуються образами медійних героїв, з яких вони беруть приклад. Самостійно та 

свідомо вибирати тільки позитивні приклади для наслідування дітям молодшого 

шкільного віку ще важко, тому тут потрібна коректна допомога дорослих. Зокрема, 

вчитель може вводити у освітній процес ті засоби мас-медіа, що є цікавими для учнів,  
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У рамках експериментального дослідження нами було проведено в другому 

класі тематичний день «Мультфільми» з метою ознайомлення учнів з цим 

контентом глибше та впливом на їх моральне становлення. Сутність тематичних днів 

у початковій школі, згідно НУШ, полягає у інтеграції навчальних занять дня в одну 

комплексну тему та формування у них цілісної картини світу. Ось такі поняття були 

розглянуті впродовж цього тематичного дня: мультиплікація, історія виникнення, 

види мультфільмів (за технологією створення; за категорією глядачів; за метою і 

призначення), процес створення мультфільмів.Структурна схема уроків цього 

тематичного дня представлена на рисунку 1. 

Рис. 1. Структурна схема тематичного дня «Мультфільми», 2 клас 

Тематичний день посприяв розширенню знань учнів про контент мультфільмів, 

їх тематику, виховне значення. Діти зацікавилися мультфільмами, що дивилися їх 

батьки в дитинстві. І отримали домашнє завдання опитати батьків про ці мультфільми 

та спільно переглянути їх з подальшим обговоренням у класі. 

Корисними у роботі з молодшими школярами є сучасні аудіозаписи (радіо, 

подкасти, аудіокниги). Їх використання є досить доречним у період дистанційного та 

змішаного навчання. Так ми пропонуємо учням або прочитати певний матеріал (казку, 

оповідання, легенду), або прослухати аудіокнигу з цим матеріалом. Наприклад, для 

засвоєння правил моральної поведінки ми опрацьовувати з учнями аудіокнигу 
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Ми провели з учнями виховну бесіду на тему «Що таке медіаграмотність?» з 

метою ознайомлення з видами мас-медіа та їх впливом на людину (дитину) у 

сучасному світі. Зокрема, були обговорені питання про те як людина сприймає нову 

інформацію, факти з мас-медіа, як їх перевіряти на достовірність. Діти схильні довіряти 

всьому, що чують від дорослих. Важливо навчити їх критичному мисленню («довіряй, 

але перевіряй»). У ході дискусії використали цікавугру «Три факти про мене». Кожен 

учень вигадував три факти про себе, один з яких неправда, й називав їх перед класом. 

Діти намагалися здогадатися, який із цих фактів хибний, ставлячи уточнюючі 

запитання. 

Окрім того у процесі бесіди було обговорено питання важливості перевірки 

джерел інформації. Діти активно наводили приклади фейкових новин і справжніх; тих 

джерел, яким можна довіряти, а яким – ні. Ми запропонували учням пояснити два 

поняття «факти» і «судження». Їм було важко відрізнити такі терміни. Тому було 

запропоновано приклади, які вони мали проаналізувати і визначити, чи подані 

твердження є фактами чи судженнями. Наприклад: «Зима – холодна пора року» та  
«Зима – найгірша пора року»; «Лелека – перелітний птах» та «Лелека приносить щастя 

в дім» тощо. Дітям така робота дуже сподобалася і вони з захопленням самостійно 
наводили приклади фактів та суджень, які зустрічали у різних мас-медіа.

Отже, у процесі формувального експерименту ми спрямували свою практичну 

роботу на формування в учнів 2-го класу моральних цінностей (повага, співчуття, 

дружба, комунікабельність) з урахуванням впливу мас-медіа та їх контенту, що 

переглядають діти. Створені педагогічні умови сприяли отриманню позитивних 

результатів. 

Для перевірки ефективності формувального етапу дослідження було проведено 

контрольний експеримент, під час якого використано такі ж методи й методики 

діагностування як і на констатувальному. А потім дані першого зрізу 

(констатувальний етап) і дані другого зрізу (контрольний етап) порівнювалися 

(таблиця 1). 

Таблиця 1 

Порівняльні показники сформованості в учнів 2-Б класу моральних 

цінностей (до і після формувального експерименту) 

Моральні цінності Рівні До 

експерименту 
Після 

експерименту 
Приріст 

К-ть % К-ть % 
Поваги та співчуття ɺʠʩʦʢʠʡ 10 31,25 15 46,88 +15,63

ʉʝʨʝʜʥʽʡ 15 46,88 13 40,62 -6,26
ʇʦʯʘʪʢʦʚʠʡ 7 21,87 4 12,5 -9,37

Дружби та 

комунікабельності 

ɺʠʩʦʢʠʡ 10 31,25 16 50,0 +18,75

ʉʝʨʝʜʥʽʡ 14 43,75 12 37,5 -6,25
ʇʦʯʘʪʢʦʚʠʡ 8 25,0 4 12,5 -12,5


